

## Поддержка семей военнослужащих и фронтовиков в годы Великой Отечественной войны (на материалах Красноярского края)

Нихочина А.А. , Грязнухин А.Г. , Малютина Л.Ф. , Грязнухина Т.В.

*Сибирский федеральный университет*

Keywords: war, childhood, social welfare, Krasnoyarsk Region.

Великая Отечественная война поставила перед местными Советами и органами социального обеспечения огромной государственной важности задачу – осуществление заботы о семьях военнослужащих, призванных на защиту отечества.

Местный советы и органы социального обеспечения края за время войны провели значительную работу по выполнению Указа Президиума Верховного совета СССР от 26 июня 1941 г. по трудоустройству и оказанию материальной помощи семьям военнослужащих.

Самыми трудными были первые годы войны, когда шла массовая эвакуация детей и детских учреждений из прифронтовых районов в разные регионы страны, в том числе и в Красноярский край. С началом войны по всей стране пришлось в кратчайшие сроки открывать специальные дома для сирот и детей фронтовиков; интернаты и круглосуточные группы в детских садах и яслях для детей, родители которых почти круглосуточно работали на заводах, колхозных полях, в госпиталях и т.п.

Если в 1941 г. в крае имелось 32 детских дома с количеством воспитанников – 4143, то в 1944 г. их было 73, с количеством воспитанников – 8500. Только за 1943 г. было открыто 36 детских домов и интернатов с контингентом 3035 детей. Имелись 4 детских приемника НКВД в городах Красноярске, Канске, Ачинске, и Абакане [1].

Расширение сети детских консультаций, ясель, молочных кухонь, значительное количество опытных педиатров в крае, позволило провести значительный комплекс мероприятий по медицинскому обслуживанию детства. Было взято на учет детское население не только городов, но и сельских районов. Все районы, самые глухие уголки были снабжены сывороткой для борьбы с корью и дифтерией.

В 1943 г. впервые по краю было проведено массовое фагирование детей ясельного возраста как по городам, так и по селам. Проведены массовые прививки против оспы, дифтерии и дизентерии, через санатории пропущено 1400 детей. Летом по краю была развернута сеть школ матерей по уходу за ребенком, пункты сбора грудного молока.

До окончания войны важнейшей проблемой в крае оставалась организация детского питания. В первом квартале 1943 г. нормы Крайторга питания детей в яслях г. Красноярска выглядели так: ребенку в день полагалось 13 г масла, 6,0 г мяса, 16 г сахара. В третьем квартале ребенок в день получал в среднем жиров всего 3 г, мяса 5 г, 9 г сахара. Во многих других районах края наблюдалось такое же положение [2].

Часто решением многих проблем являлась организация шефской помощи. Комсомольских организаций осуществляли помощь семьям военнослужащих: устанавливали контроль за правильностью отпуска обедов, снабжением топливом, проводили ремонт, изготавливали всевозможные игрушки.

В целях борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью была усилена внешкольная работа с детьми, для чего использовались рабочие клубы, театры, кинотеатры, дома культуры, избы-читальни, где проводились детские постановки, утренники. Практиковались смотры детской художественной самодеятельности, выставки художественного творчества и труда пионеров и школьников. Проводились военные игры, походы, соревнования по лыжному спорту, гимнастике, легкой атлетике и другим видам спорта.

В результате такой работы в 1943 г. 1700 детей фронтовиков было возвращено в школу. Для 200 детей отличников установлена ежемесячная стипендия в 100 рублей. 190 детей-сирот устроены в детские дома. Молодежь и тимуровцы собрали в фонд помощи детям более миллиона рублей денег, до пяти тысяч детских вещей, 3500 пар обуви, 2500 игрушек. Всего за февраль-март 1944 г. была оказана реальная помощь 35344 многодетным семьям фронтовиков.

Таким образом, к поддержке семей военнослужащих и фронтовиков в годы Великой Отечественной войны были подключены государственные образовательные и воспитательные учреждения, общественные организации. Часто мероприятия имели адресный характер и были направлены на поддержание детей фронтовиков и тех, кто остался без родителей.

Основной задачей оставалась забота о здоровье, обучение и воспитание подрастающего поколения в соответствии с требованием времени и государственной политикой военного периода.

Литература:

1. КГКУ «ГАКК» Ф.П-26. Оп.14. Д.457. Л.85-86.
2. КГКУ «ГАКК» Ф. Р-1383 Оп. 1 Д. 863 Л.106.